

本期策划主题

透过特色产业细支撑 产业集群 特色主导 缙云工业经济不断标注新高度

■本报记者 张李杨 汪峰立

看工业经济发展新亮色

实干争先 促进绿色发展速度提档

工业兴，则百业兴；
企业强，则经济强。

在迈入社会主义现代化建设新征程的起步之年，一组令人振奋的数据，印证着缙云工业实力跃上了新台阶。1-11月，全县规上工业总产值达347.6亿元，同比增长38.3%，规上工业增加值63.1亿元，同比增长23.9%，分别高出省、市9.9和7.2个百分点，总量居全市第一。

在守护绿水青山的同时，缙云以超常规力度壮大生态工业，破立并举做强平台支撑，全力建设万亩千亿高能级产业平台，瞄准目标壮大产业集群，聚焦机械装备、健康医疗等特色主导产业，着力培育具有核心竞争力的现代产业集群，引导越来越多企业迈向质量更高、效益更好、结构更优的发展新路。缙云县委相关负责人说。

每一台车绑定的关键物料都具有唯一性，在生产各个环节，确保每件产品都能精准溯源。在浙江欧凯车业生产车间，负责人邹总向记者介绍。

面对数字化改革新浪潮，缙云分行业推进数字化与智能化改造，规上数字经济核心产业制造业增加值连续三年位居全市第一。

在此进程中，缙云召开数字化改造提升推进会，引进战略合作机构蒲惠智造，搭建交流合作平台，为企业量身定制改造方案，成立数字化改造推进专班，走访全县规上工业企业，讲解各类激励政策，收集并解决企业开展数字化改造面临的种种问题。

经过一年的努力，缙云已有120家规上工业企业签订了数字化改造项目协议，其中32家已完成改造。

为打造产业智造新高点，缙云以省级机床产业智能化技术改造试点建设为抓手，提速推广“机器人换人”项目及工业机器人应用，提升产业链生产效率。统筹财政项目资金，对22家企业40余个项目予以补助590.2万元，助力企业推进产业智能化改造。着重推进企业技术提升工作，积极引导企业申报各类项目试点，进一步提升企业整体竞争力。

2021年，全县新增推广工业机器人67台，实施“机器人换人”项目86个，新增省级工业产品新项目27个，认定省首台(套)3项，国家首台(套)产品1项。目前，规上企业的数字化覆盖率已超过50%，数字经济正开启山城经济发展新模式。

随着生产流程智能化，企业生产效率飞速提升。走进浙江精体电子科技有限公司生产车间，一台台检测机器无人操作却在飞速运行，整个车间秩序井然。

我们改造了三个车间18条生产线，每条生产线减少人力约4人，生产效率提升20%左右，产品成品抽检合格率从过去的97.58%提升至99.5%。公司负责人王祖强告诉记者，通过引进管理软件及工业生产机器，企业基本达成生产全流程数字化与和智能化管理，有效降低了对流水线的人力需求，管理人员通过手机或系统后台就能实时掌握生产信息，使成本控制精准到每个零件。2021年，公司实现总产值1.8亿元，比前年翻了一番。

这样的案例不胜枚举。作为缙云金属制品行业第一批开展生产制造执行系统的企业，缙云县艾康厨具有限公司年产值提升了50%以上，客户满意率提升到99.97%。

如今，缙云的高新技术企业已有112家，县域科创指数走在全省山区26县前列。

抢抓机遇 实现绿色发展系统升级

缙云锯床占全国市场份额超过70%，尤其是零配件及配套耗材中锯片，在国内市场的份额超过90%。

透过亮眼的成绩查看路径选择，坐落在丽缙园的浙江省缙云锯床和特色机械装备产业创新服务综合体，功不可没。这个锯床产业发展新平台，为区域特色产业实现跨越式发展提供了崭新的视角。

从清华长三角研究院、浙江大学、上海交通大学等7家高校院所签约入驻综合体那一刻开始，缙云的锯床产业就开启了蜕变之旅。持续产业布局，做强产业主导支撑，持续壮大发展动能，呈现出结构优化、动能增加、质效提升、产品升级的良好态势。

山区县发展，有两个关键词：高质量和跨越式。只有高质量才可以避免走发达地区走过的老路和弯路；只有跨越式发展才能赶上全省，实现同步的现代化进程。这两者必须同时思考和推进。

为此，缙云树立“工业是第一经济”理念，相继出台《关于稳企业加快推进制造业高质量发展绿色发展的若干意见》等政策，积极引导加快推进缙云健康医疗、智能家居、现代装备等特色产业发展，加快构建“3+X”生态工业体系支撑跨越式发展。

过去一年，投资10亿元的网管物联智慧供应链产业园顺利落地，中德产业园启动建设。随着一家家企业迈向绿色，打造良性的工业生态系统成为区域提质升级的关键所在。缙云顺势而为，设定生态环境门槛，筛选出与县域发展路径匹配、协调的产业，并引导产业集群化发展。

丽缙五金科技产业园在生态工业理念下应运而生。山区县可利用土地十分紧缺，我们开发利用低丘缓坡，集聚起原本散乱的企业。丽缙五金科技产业园相关负责人说。

紧盯高端装备制造、智能家电、健康医疗三大主导产业，丽缙园精准招商、以商引商，招引了包含国家铁路局定点生产单位、医疗器械行业隐形独角兽企业、小米产业链合作配套企业等在内的一系列高质量项目。仅去年上半年，就引入亿元以上项目10个，阶段性招引数量和投资规模创自园区成立起的历史新高。

良性工业生态系统，让这座山区县城成功入选“中国创新百强县”，但要实现跨越式发展，空间短板依然存在，急需以“大格局”支撑未来的“大发展”。这意味着“十四五”期间，缙云以“均均论英雄”改革作为转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的有力抓手，实现平台二次创业，开辟新发展空间。

由此，一个“万亩千亿”的新平台呼之欲出。

那么，如何实现高质量？近年来，缙云“三服务2.0”版持续开展了“精准帮扶企业、振兴实体经济”专项行动，以及“百名局长联百企”等特色活动。涉企干部深入生产一线问需问计，2020年累计收集各类问题127个，已解决121个，解决率95.3%。与此同时，全县精准抓好“小升规、雏鹰、小巨人”等企业培育工作，使22家缙云企业入选省“小升规”培育库，3家企业入选省“放水养鱼”行动计划培育库，缙力煌被评为第三批国家专精特新“小巨人”企业，天喜厨电、涛涛车业、金棒运动三家企业出口同比增长均达到100%以上，从“低散乱”到“高精尖”，缙云生态工业在创新驱动中，不断迭代更新，实现突破。

内外发力 释放绿色发展品牌势能

去年10月21日，肖特药品包装(浙江)有限公司二期项目签约仪式在缙云举行。该项目和肖特医药系统亚洲总部落户缙云，标志着肖特医药系统在中国业务的进一步扩展，缙云也将成为肖特集团医药系统在亚洲的核心。

成功引进全球专业特种玻璃制造商肖特集团，使缙云成为山区县招商引资的典范，也有力佐证了“绿水青山”转化为“金山银山”的前沿优势。肖特集团打破传统投资逻辑选择缙云，看上的就是这里的好生态。

在前期选址时，肖特集团不仅对气候环境、空气质量等生态要素进行了仔细考察，还提出要进行一次系统的土壤检测，并找来专业的第三方机构，从地表土开始一直下挖到地下5米、10米、20米，进行全方位检测后才动工建厂。肖特集团承诺，无论在缙云发展多久，土壤质量都将保持原样。

据丽缙智能装备高新技术产业园区副主任赵喆介绍，当时全国范围内参与角逐的城市不下六个，其中不乏经济实力雄厚的苏南发达地区，某地甚至表示，无论缙云开出什么条件，都在缙云的基础上无条件增加数百万欧元的配资。

经过两年30多轮谈判，起初最不起眼的缙云，笑到了最后。去年前5个月，超过9000万支疫苗瓶从缙云发往全国各地。

世界顶尖企业带来的不仅是10亿元投资。目前，缙云已经成为肖特药包亚洲总部、肖特集团最大的海外投资地和全国最大的疫苗瓶及材料制造中心，一条以肖特药包、肖特玻璃管为核心的健康医疗产业链，正在当地逐步成形。

世界顶尖企业德国肖特三度投资缙云的故事，是缙云工业全方位拓展对外开放协作，主动融入“双循环”新发展格局的不懈践行，更成为了缙云“双招双引”的金字招牌。

2021年，缙云扎实开展“出海行动”，把招商引资和招才引智作为开局之年的一号工程，以更大力度开展驻点招商工作，明确更加精准的产业定位，探索更加有效的作战模式，在要素循环中增强吸引力、提升竞争力、拓展新空间。

在处理好“大好高”和“小而美”未来产业和现有产业“外引”和“内育”三大关系的同时，缙云以“没有实现加快发展也是一种风险，没有追求实现加快跨越式发展的意识、决心和胆略更是极端危险”的工作理念，持之以恒推进工业强县做大存量、依靠“双招双引”扩大增量。

盘点2021年，无数梦想拔节生长，美好希望竞相绽放；放眼2022年，缙云工业行而不辍，履践致远，正在高质量发展新征程和强起来的新起点上，不断标注新的高度。



本版摄影/张有钢 制图/张李杨 设计/杨祝娟